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О МЕРАХ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНОСТИ НА ВНУТРЕННИХ ВОДНЫХ ПУТЯХ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Обеспечение безопасности на внутренних водных путях России является одной из важнейших задач, решаемых Департаментом внутренних водных путей.

Актуальность этого вопроса возникла практически с того момента, когда гидротехнические сооружения были поставлены под напор, а по водным путям пошли крупнотоннажные грузовые и пассажирские суда.

В последние годы внимание к этой проблеме существенно возросло, что обусловлено, прежде всего, продолжающимся старением сооружений, дефицитом средств, направляемых на поддержание их несущей способности, введением государственного регулирования обеспечения безопасности гидротехнических сооружений, а также в связи с обострением криминогенной обстановки в стране и возможными террористическими актами.

Сегодня на балансе Государственных бассейновых управлений водных путей и судоходства находится 335 гидротехнических сооружений с напорами от 3 до 32м. Большинство из этих сооружений построено в 30-е и 50-е годы, но есть сооружения и более ранней постройки, например, Северодвинская шлюзованная система - 1828г., Северско-Донецкая шлюзованная система - 1914г., Окская шлюзованная система - 1915г., Кочетовский гидроузел - 1919г., Волховский шлюз - 1924г., Нижне-Свирский шлюз -1933г. Естественно эти сооружения требуют особого внимания в части обеспечения их безопасности. Недооценка этого вопроса может привести к большим человеческим жертвам, нанести непоправимый ущерб для транспортной системы и экономики страны, а также нарушить экологический баланс в зоне подпора водохранилища и затопления территории.

В истории эксплуатации гидротехнических сооружений такие случаи имели место в США, Франции, Италии, Китае, Индии и ряде других стран. При этом все они сопровождались значительными человеческими жертвами.

В 1962 году в результате обрушения секции камеры произошла авария на Боткинском шлюзе, в результате чего погибло более 20 человек. Однако жертв могло быть значительно больше, поскольку в камере шлюза находился пассажирский теплоход с 400 пассажирами. Лишь благодаря умелым действиям экипажа судна этого не произошло.

В 1994г. в результате потери несущей способности ворот верхней камеры западной нитки Пермского шлюза произошел эффект "домино" и были разрушены ворота еще пяти нижележащих камер. Переломились и затонули две баржи с химикатами, а ущерб от аварии только по одному шлюзу в ценах 1994г. составил более 20 млрд. руб. Сброса водохранилища удалось избежать исключительно благодаря присутствию на пульте управления главного инженера района гидросооружений.

В целях уменьшения риска аварий в 1997 году был принят Федеральный закон "О безопасности гидротехнических сооружений". В его развитие вышло 7 постановлений Правительства Российской Федерации, в том числе и постановление № 466 от 20.05.98г. "О возложении функций органа государственного надзора за безопасностью судоходных гидротехнических сооружений (СГТС) на Министерство транспорта Российской Федерации".

Приказом Минтранса России № 117 от 31.12.99г. функции по организации, осуществлению, координации и контролю мероприятий, направленных на обеспечение государственного надзора за безопасностью судоходных гидротехнических сооружений возложены на Департамент внутренних водных путей. Этим же приказом утверждены Перечень график декларирования безопасности судоходных гидротехнических сооружений и Перечень экспертных центров, привлекаемых к экспертизе по специальным вопросам.

Сегодня с полной уверенностью можно сказать, что принятие этих документов сыграло положительную роль и явилось главной отправной точкой по созданию на внутренних водных путях системы обеспечения безопасности гидротехнических сооружений.

Такая система обеспечения безопасности гидротехнических сооружений базируется на следующих основных требованиях:
- обеспечении допустимого уровня риска аварий гидротехнических сооружений;
- представлении деклараций безопасности гидротехнических сооружений;
- разрешительном порядке осуществления деятельности, связанной с проектированием, строительством и эксплуатацией гидротехнических сооружений;
- достаточном финансировании мероприятий по обеспечению безопасности гидротехнических сооружений;
-ответственности за действия или бездействие, которые повлекли за собой снижение безопасности гидротехнических сооружений ниже допустимого уровня; -и др.
Сегодня все гидротехнические сооружения, подпадающие под действие Закона "О безопасности гидротехнических сооружений" зарегистрированы и внесены в Регистр гидросооружений.

Только за последние три года проведено 435 проверок и выдано более 2000 предписаний, направленных на устранение имеющихся недостатков.

С привлечением специалистов Департамента внутренних водных путей, эксплуатирующих, научных и проектных организаций проведено комплексное обследование 118 объектов, включающих в себя 335 сооружений, подпадающих под действие Федерального Закона "О безопасности гидротехнических сооружений".

Анализ результатов данного обследования показывает, что срок эксплуатации более 50 лет имеют 31 % судоходных шлюзов, 72 % водосбросных плотин, 36% напорных грунтовых сооружений и 67% гидроэлектростанций и насосных станций. При этом неудовлетворительный уровень безопасности имеют 5% судоходных шлюзов, 22% водосливных плотин и 7% грунтовых напорных сооружений. Причем даже в Московском бассейне неудовлетворительный уровень безопасности имеют 5 гидротехнических сооружений. Это плотина Пироговского водохранилища, Сходненская гидроэлектростанция в Тушине, гидроузел "Белоомут" на реке Оке, Угличский шлюз и тоннель Иваньковского гидроузла на реке Волге.

Из 118 комплексных объектов декларации безопасности разработаны на 87 объектов, из которых 70 утверждены, 17 находятся на утверждениии, а остальные, в соответствии с планом-графиком, будут разработаны и утверждены в 2003 году.

Следует подчеркнуть, что в рамках созданной системы управления безопасностью гидросооружениями, создана и функционирует "Система обеспечения ресурса и безопасности функционирования металлоконструкций напорных гидротехнических сооружений России на основе технологий отработки прочности ракетно-космической техники".

Исключительная важность данной Системы обусловлена, прежде всего, необходимостью обеспечения эксплуатационной надежности металлоконструкций ворот и затворов, отслуживших свой срок, и предотвращения техногенных аварий и катастроф, связанных с прорывом напорных фронтов водохранилищ, прилегающих к крупным промышленным и населенным пунктам.

Металлоконструкции гидротехнических сооружений представляют собой весьма сложную конструкцию, состоящую из большого количества напряженных узлов и элементов. Общий вес таких конструкций может достигать 400 т., а нагрузки, воспринимаемые ими - более 10000 т. При этом последствия разрушения таких ворот только на одном объекте могут существенно превысить стоимость основных объектов путевого хозяйства России.

В целях недопущения подобного развития событий специалистами Государственной службы речного флота, учеными ЦНИИ машиностроения, Российского космического агентства и рядом проектных организаций:

1.Проведены исследования технического состояния и каталогизация большинства металлоконструкций ворот и затворов;

2.Проведен комплекс экспериментальных исследований на образцах, моделях и фрагментах металлоконструкций шлюзовых ворот. При этом впервые в мировой практике в лабораторных условиях прочностные испытания проводились при суммарной нагрузке более 1000 т, а число датчиков измерений превышало 500;

3. Уточнена методика расчета металлоконструкций ворот и предложены новые технические решения, направленные на оптимизацию металлоконструкций.

Следует также подчеркнуть, что в рамках выполненной работы создана мобильная диагностическая лаборатория-стенд, которая позволяет с минимальными затратами в кратчайшие сроки на штатном месте в любое время, включая навигационный период, выполнять работы по экспресс-контролю технического состояния металлоконструкций для обеспечения безопасности их функционирования.

Уровень выполненных исследований и конструкторско-технологических решений не уступает лучшим зарубежным достижениям (аналогам), а некоторые теоретические и конструкторские разработки превосходят их или вообще являются уникальными, что подтверждается значительным интересом к ним со стороны зарубежных стран.

Реализация данной Системы обеспечения ресурса и безопасности функционирования металлоконструкций напорных гидротехнических сооружений позволила спроектировать и внедрить в соответствие с новой технологией более 50 ворот и затворов, в 1,5-2раза увеличить их ресурс, в 2 раза сократить цикл разработки и создания металлоконструкций, уменьшить эксплуатационные расходы.

Вместе с тем следует подчеркнуть, что техническая безопасность напорных гидротехнических сооружений в значительной степени зависит от надлежащей охраны сооружений от возможных диверсионных и террористических воздействий.

В целях предотвращения этого, в прежние годы осуществлялась круглосуточная вооруженная охрана всех без исключения напорных гидросооружений. В 70-е годы в силу различных причин боевое оружие было изъято, а вооруженная охрана расформирована.

Сегодня охрана гидросооружений в основном осуществляется в сторожевом режиме, что не обеспечивает их надежную защиту от возможных противоправных действий.

На сооружениях имеют место случаи, когда повреждаются ответственные узлы оборудования, бросаются горящие факелы и камни на нефтеналивные и пассажирские суда, километрами вырезаются линии электропередач.

В целях предотвращения дальнейшего развития негативных процессов на гидротехнических сооружениях Минтрансом России совместно с МВД России определен перечень важнейших объектов, имеющих стратегическое и народно-хозяйственное значение, которые должны подлежать государственной охране в соответствии с Федеральным Законом "О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации". Определены также необходимое количество и дислокация постов, численность личного состава охраны, мероприятия по возведению должного ограждения вокруг сооружений и установке охранных систем.

Большое значение придается организационным мерам по предотвращению возможных противоправных действий в отношении сооружений и персонала. Диспетчерские пульты шлюзов снабжены схемами связи с местными органами внутренних дел, службы безопасности, местными администрациями. На ряде сооружений вводится в практику "тревожная кнопка", что обеспечивает появление группы быстрого реагирования в кратчайшие сроки. Проверка показала, что взаимодействие персонала на гидроузлах и соответствующих сил МВД налажено.

Федеральным бюджетом на 2002 г. было выделено 20 млн. руб. на организацию вневедомственной охраны гидротехнических сооружений.

Все эти средства были направлены Волго-Донскому судоходному каналу, как наиболее приближенному к Северо-Кавказскому региону.

Под охрану взяты:
- судоходные шлюзы; - плотины; - аварийно-ремонтные заграждения; - береговые путевые знаки; -АТС.

Одновременно выполнены работы по строительству охранных заграждений, на целом ряде гидротехнических сооружений установлены "тревожные кнопки" с выводом на центральные пульты управления вневедомственной охраны МВД.

В результате принятых мер:
- резко сократилось количество правонарушений на территориях объектов гидротехнических сооружений;
- уменьшилось количество фактов порчи (разукомплектования) береговых путевых знаков навигационной обстановки;
- прекращены случаи хулиганских действий в отношении проходящих по каналу судов;
- повысилась защищенность объектов от возможных террористических актов.

В 2003 году будут взяты под охрану и другие сооружения. В первую очередь это касается сооружений Волго-Камского бассейна, Волго-Балтийского водного пути, Беломорско-Балтийского канала и ряда других сооружений. Часть средств на эти цели уже предусмотрена.

Если федеральным бюджетом на 2004 год будут предусмотрены необходимые средства, в т. ч. на охрану СГТС, то при комплексе соответствующих организационно-технических мероприятий общая безопасность судоходных гидротехнических сооружений будет существенно повышена.

Вместе с тем следует подчеркнуть, что общая безопасность гидротехнических сооружений в значительной степени зависит от законодательного обеспечения. Уже в ближайшее время будет завершена разработка концепции Федерального Закона "О внесении изменений и дополнений в Федеральный Закон "О безопасности гидротехнических сооружений", в рамках которого будут решены вопросы:
- разграничения полномочий в области обеспечения безопасности гидротехнических сооружений между Российской Федерацией, субъектами Российской Федерации и органами местного самоуправления;
- закрепления прав собственности на гидротехнические сооружения, которые могут находиться в государственной, муниципальной и частной собственности;
- совершенствования системы надзора и контроля за безопасностью ГТС;
- уточнения прав, обязанностей и ответственности собственников ГТС в части обеспечения их безопасности;
- совершенствования механизма финансирования ГТС и другие.
Исключительно важным для обеспечения безопасности на внутренних водных путях является Федеральный Закон "О внутренних водных путях Российской Федерации", к разработке которого мы приступили.
В рамках данного закона предполагается отразить вопросы:
- законодательного закрепления основ организации и управления внутренними водными путями и судоходными гидротехническими сооружениями;
- совершенствования отношений к собственности на внутренних водных путях и разграничения функций и прав в части содержания и развития внутренних водных путей и судоходных гидротехнических сооружений;
- совершенствования инвестиционной политики и оптимизации структуры источников финансирования содержания и развития внутренних водных путей и судоходных гидротехнических сооружений;
- совершенствования системы управления и информационных систем для обеспечения безопасности судоходства;
- разграничения функций государственного управления, надзора и контроля;
- аккредитации и сертификации на внутренних водных путях;
- страхования гражданской ответственности перед третьми лицами в случае причинения вреда водным путям и судоходным гидротехническим сооружениям.

Такой закон является определяющим для развития внутренних водных путей и судоходных гидросооружений и поэтому должен найти отражение в транспортной стратегии России, которая в настоящее время разрабатывается.

И, наконец, последнее, но не менее важное.

С 1 июля вступает в силу вышедший 27 декабря 2002 года Федеральный Закон "О техническом регулировании", что потребует серьезного пересмотра практически всей нормативно-правовой документации. Потребуется разработка технических регламентов в области безопасности, транспортных процессов и эксплуатации внутренних водных путей.

Серьезные изменения претерпят национальные и отраслевые стандарты, которые будут носить рекомендательный характер.

Особая роль отводится аккредитации и сертификации, как наиболее эффективной форме подтверждения соответствия продукции, услуг и процессов определенным требованиям. В совокупности со страхованием аккредитация и сертификация, могут позитивно повлиять на обеспечение общей безопасности на внутренних водных путях. Однако, следует иметь в виду, что решение данного вопроса требует обстоятельной проработки и необходимого нормативно-правового подкрепления на уровне Минтранса России. 

