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С затонувшего сухогруза срезали рубку

Верхняя рубка затонувшего в Петербурге сухогруза "Каунас" отрезана и отбуксирована в "безопасное и удобное место", передает Интерфакс. Об этом в ночь на понедельник сообщил руководитель департамента внутренних водных путей Министерства транспорта России, глава оперативного штаба по подъему сухогруза Владимир Кривошей. "Каунас" остается на дне, но теперь он стал на три метра ниже, и суда могут осторожно проходить над ним. Ожидается, что фарватер будет полностью освобожден в понедельник ближе к полуночи, когда будут сняты все надстройки с палубы сухогруза, и толща воды над ним достигнет 5 м. 

Операция по освобождению фарватера началась в воскресенье утром. К Литейному мосту, где затонул "Каунас", подошли два буксира Северо-западного речного пароходства. Водолазы под водой завели и закрепили стальные цепи к рубке затонувшего судна. Для снятия рубки водозлазы использовали цепную пилу. Ее пришлось закреплять дважды - сначала пила не справилась с укрепленным корпусом рубки и оборвалась. 

После срезания всех надстроек с палубы "Каунаса" судно разгрузят - на нем было почти 3 тысяч тонн листового железа и 35 тонн топлива. 
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