Вода – наше богатство
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Из действующих в России 29,4 тыс. напорных гидротехнических сооружений свыше 1400 находятся в аварийном состоянии, 23 % требуют капитального ремонта и реконструкции. Аварийность на российских ГТС превышает среднемировой показатель в 2,5 раза. Страна ежегодно теряет на этом 2–10 млрд руб. Главная причина сегодняшних проблем заключается в отсутствии единой системы управления водохозяйственным комплексом. В основу должен быть положен бассейновый принцип.

По водным ресурсам Россия – одна из самых богатых стран мира. По ее территории протекает более 2,5 млн рек общей протяженностью свыше 8 млн км. Здесь находится 2,7 млн озер, крупные массивы снежников и ледников. Как обстоят дела в российском водном хозяйстве? Об этом рассказывает доктор технических наук, лауреат Премии Правительства РФ в области науки и техники Владимир Кривошей. В 2004–2005 гг. он работал заместителем руководителя Федерального агентства водных ресурсов.

Владимир Александрович, какая ситуация складывается в водном хозяйстве России?

Суммарные естественные ресурсы пресных вод Российской Федерации оцениваются в 7770,6 км3/год. Тем не менее, население и экономика страны испытывают трудности с обеспечением водой. Дефицит воды в настоящее время отмечается в реках Дон, Кубань, Терек, Урал, Тобол и Волга. Примерно треть регионов имеет низкую обеспеченность водными ресурсами (менее 6 тыс. м3/год). В их числе: республики Мордовия и Калмыкия, Краснодарский край, Московская, Брянская, Орловская, Белгородская, Саратовская, Воронежская, Курская и Челябинская области и др.

Увеличивается загрязненность практически всех рек. Ежегодно в поверхностные водные объекты сбрасывается до 52 км3 стоков. Масса химических веществ, поступающих в реки, исчисляется тысячами тонн в год, что многократно превышает допустимый объем загрязнений. В частности, в Волгу попадает 175 тыс. т, в Обь – 58 тыс. т, в Енисей – 30 тыс. т, в Неву – 25 тыс. т, в Кубань – 3,5 тыс. т.

Через очистные сооружения ежегодно проходит около 20 км3 стоков. Только около 15 % из них очищаются в соответствии с действующими нормативами. Примерно 10 % – сбрасываются без какой-либо очистки. Это приводит к тому, что более 50 % россиян потребляют воду, не соответствующую санитарно-гигиеническим требованиям. До 80 % заболеваний так или иначе обусловлено употреблением грязной воды.

Кто является главным загрязнителем?

Прежде всего – промышленные предприятия, на долю которых приходится 63,1 % сбрасываемых сточных вод. За ними идут объекты ЖКХ (24,9 %) и сельское хозяйство (11 %). Они же являются основными потребителями воды. Из общего объема используемой свежей воды, который превышает 64 км3/год, доля промышленности составляет 58,8 %, ЖКХ – 21 %, сельского хозяйства – 19,4 %.

Каков экономический ущерб от загрязнения воды?

В действующих ценах он превышает 100 млрд руб. в год. Но нельзя забывать и о загрязнении трансграничных водных артерий нашими соседями.

С чем связаны сбои в работе гидротехнических сооружений, которые нередко приводят к тяжелым последствиям?

В России насчитывается 29,4 тыс. напорных гидротехнических сооружений (ГТС). Свыше 1400 из них находятся в аварийном состоянии, 23 % требует капитального ремонта и реконструкции. Вызывает тревогу тот факт, что 3695 ГТС входят в группу бесхозяйных объектов и сооружений с неопределенной формой собственности. Кроме того, неизвестно состояние напорных сооружений, построенных хозяйственным способом без какой-либо проектной документации.

Аварийность на российских ГТС превышает среднемировой показатель в 2,5 раза. Страна ежегодно теряет на этом 2–10 млрд руб. Аварии на напорных ГТС могут привести к тому, что в зоне затопления окажутся около 40 млн человек, тысячи предприятий, миллионы гектаров сельскохозяйственных угодий. Как показывают расчеты, единовременный ущерб может достичь 300 млрд руб.

Сегодня ощущается нехватка контрольно-измерительной аппаратуры. Существенно снизилось количество натурных обследований ГТС. Кроме того, происходит отток квалифицированных специалистов, способных контролировать техническое состояние объектов, грамотно проводить регламентные работы и ремонт, осуществлять подготовку сооружений к пропуску паводковых вод. Между тем страна ежегодно теряет от наводнений около 60 млрд руб.

С момента принятия в 1997 г. Федерального закона «О безопасности гидротехнических сооружений» из общего числа напорных ГТС к настоящему времени продекларировано не более 5 %. Особенно тяжелое положение сложилось по малым и средним ГТС. Это объясняется высокой стоимостью декларирования и экспертизы деклараций безопасности ГТС – 0,5–1 млн руб. на объект. Таких средств у многих собственников и эксплуатирующих организаций нет.

В чем причины нынешних проблем?

Главная – в отсутствии единой системы управления водохозяйственным комплексом. Водное хозяйство раздроблено. На одном гидроузле могут работать несколько эксплуатирующих организаций, относящихся к различным министерствам и ведомствам. У каждой из них свои нормативно-правовая и нормативно-техническая базы, эксплуатационный персонал и охрана.

Каков выход?

В основу должен быть положен бассейновый принцип управления водохозяйственным комплексом. Такой подход апробирован практически во всех странах мира и закреплен рамочной директивой ЕС по воде 2000 г. Это необходимо для выработки правильной технической и экономической политики в области водопользования. Таким образом, будет обеспечено рациональное использование водных ресурсов, а также безопасная эксплуатация водных объектов и ГТС.

Сегодня много говорится о государственно-частном партнерстве. Примером плодотворного сотрудничества государства и бизнеса может стать создание специализированной производственно-хозяйственной организации – акционерного общества «Воды России», 100 % акций которого принадлежало бы Российской Федерации. Это исключит возможность недобросовестной конкуренции водопользователей и в то же время позволит привлекать частные инвестиции.

Как Вы относитесь к прозвучавшему на заседании Правительства РФ предложению передать Федеральному агентству водных ресурсов ГТС, находящиеся в ведении Минтранса и Минсельхоза?

Вопрос сосредоточения федерального имущества в одних руках ставился неоднократно. Но сегодня речь идет примерно о 2 % напорных ГТС. Это лучшие объекты, которые имеют стабильное финансирование и эксплуатируются в соответствии с Федеральным законом «О безопасности гидротехнических сооружений».

А что делать с остальными сооружениями, в том числе аварийными и бесхозяйными? Кто будет заниматься наведением порядка в водоохранных зонах, сбором мусора на водных объектах, укреплением берегов, дноуглублением и выправлением русел? Кто обеспечит безопасный пропуск половодья и паводков, безопасность защитных сооружений? Кто предотвратит фильтрацию из хвосто- и шламохранилищ, скотомогильников, расположенных вдоль водных объектов? Ответов на эти вопросы, к сожалению, пока нет.

Сегодня вышеперечисленные работы выполняют различные государственные учреждения и унитарные предприятия за счет бюджетных средств. Такого нет нигде в мире. Я считаю, что чем раньше государство уйдет от решения хозяйственных вопросов на водных объектах, тем быстрее удастся привлечь частный капитал для охраны и воспроизводства водных ресурсов. 
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