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Заседание Межведомственной оперативной группы по регулированию режимов работы водохранилищ Волжско-Камского каскада под председательством заместителя руководителя ФАВР Владимира Кривошея прошло 18 января 2005 г. в Федеральном агентстве водных ресурсов

	В заседании группы приняли участие представители Росгидромета, Минпромэнерго РФ, Роспотребнадзора, Росморречфлота, Россельхоза, ОАО «СО-ЦДУ ЕЭС», ОАО «УК «Верхневолжский гидроэнергетический каскад». 

Членам оперативной группы были представлены данные по запасам снега на 10 января 2005 года на водосборной территории Волжско-Камского каскада (ВКК), которые составляют лишь 86% от среднемноголетних значений. Наиболее сложная ситуация с запасами снега сложилась на Верхней Каме и в районе Рыбинского водохранилища: 60% и 81% от среднемноголетних значений соответственно. При этом существенный рост притока воды в водохранилищах, который ожидался только весной, паводки обеспечили уже в декабре-январе. Повышение уровней воды также отмечено в водохранилищах Московской области. Ожидается, что за январь 2005 года в ВКК поступит порядка 12 кубических километров воды при среднемноголетнем значении 7 кубических километров. В целом запасы воды в ВКК превышают показатель аналогичного периода 2004 года на 11,7 кубических километров. 

Учитывая необходимость формирования большей свободной емкости в рамках подготовки к пропуску половодья, руководством ФАВР принято решение установить сбросы через Волгоградский гидроузел, который замыкает створ всего ВКК, в размере 7,5 тысяч кубометров в секунду. Объемы сбросов через Камский, Воткинский и Рыбинский гидроузлы будут несколько уменьшены. Установленные режимы работы гидроузлов каскада должны позволить увеличить свободную емкость каскада к началу половодья с 10 до 30 кубических километров. Кроме того, такие объемы сбросов были установлены для того, чтобы впоследствии избежать нехватки воды в районах с небольшими запасами снега, значительных разливов рек и их выхода на пойму на многоводных территориях, а также обеспечить нормальные условия для работы ГЭС и зимовки рыбы.  

                                                                                                                                           Пресс-служба ФАВР  
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